

李清照赋词话元宵

□刘曰章

正月是农历的元月，古代人们称之为“宵”，正月十五因而被称为元宵节。元宵节在人们心目中越来越受到重视，也越来越喜庆，因为这是春节后迎来的中国第一个传统节日，更是一年中的第一个月圆之夜。

从古至今，历代文人墨客对元宵节有着数不胜数的赞美之词，作为婉约派词宗的李清照也是如此。李清照在晚年赋元宵词《永遇乐·落日熔金》中写道：

落日熔金，暮云合璧，人在何处。染柳烟浓，吹梅笛怨，春意知几许。元宵佳节，融和天气，次第岂无风雨。来相召、香车宝马，谢他酒朋诗侣。

中州盛日，闺门多暇，记得偏重三五。铺翠冠儿，捻金雪柳，簇带争济楚。如今憔悴，风鬟霜鬓，怕见夜间出去。不如向、帘儿底下，听人笑语。

李清照(1084-1156)号易安居士，齐州章丘(今属山东济南)人，以词著称，有较高的艺术造诣。父李格非为当时著名学者，夫赵明诚为金石考据家。早期生活优裕，与明诚共同致力于书画金石的搜集整理。金兵入中原，流寓南方，明诚病死，境遇孤苦。所作词，前期多写其悠闲生活，后期多悲叹身世，情调感伤，有的也流露出对中原的怀念。《永遇乐·落日熔金》这首元宵词恰恰就是李清照晚年颠沛流离临安时所作，既是与元宵节有关的唯一一篇作品，也是其代表性词作之一。

文中把快要落山的太阳发出的余辉比喻成像熔化的黄金般耀眼，把聚集的晚云比喻成像璧玉一样完美无瑕。以前的汴京，现在的临安，由于战乱的缘故迫使其流离失所且灾难时时伴随，李清照竟然在浑浑噩噩中分不清自己究竟在哪里。

她以为柳色如烟云所染而更浓，用笛子吹奏出的《梅花落》曲幽怨哀伤。此情此景，自己春游的兴致能有多少呢？今天是元宵佳节，虽然天气舒适宜人，转眼或许会出现疾风骤雨的情况(可见多年来遭受重重磨难和不幸的李清照内心是多么不安，疑虑的精神状态让她多愁善感)。此时此刻唯有谢绝前来邀约的香车宝马，还有酒朋诗友。回想起在汴京时待字闺中的那些日子，是多么惬意舒适，记得最为看重的节日就是正月十五。妇女们带着翠羽装饰的帽子，插着金丝雪柳头饰，争相打扮看谁最漂亮。眼前的我面容憔悴，发髻凌乱，两鬓斑白，内心中害怕元宵夜出去。面对现实的繁华热闹，她只能是躲在帘幕后聊温旧梦，无心倾听他人的嬉戏及寻欢作乐。命运就是这样无情地折磨着李清照，社会的现实令她无可奈何。

这首词虽然是写的元宵节，但是李清照却一反常调，通过南渡前后元宵节两种情景的对比，抒写离乱之后愁苦寂寞的情怀。词的上部写元宵节漂泊异乡(临安)的悲凉心境，自叹其处境及身世之悲。事实上也是对南宋朝廷上下游宴玩乐，不图收复中原的愤慨和抗议。下部在抚今追昔(汴京)对比中抒发国破家亡的感慨，表达沉痛悲苦的心情。全词情景交融，跌宕有致。赋词感情深沉、真挚，堪称元宵词之绝唱。

千百年过去了，元宵节无论从形式、规模或繁华程度上均超越了以前，而且现在社会稳定，百姓安居乐业，生活蒸蒸日上。如李清照所经历的那个社会动荡的时代是不会再重现的，这是万民之福。但愿李清照的元宵赋词能给大家以欢乐，也能给气氛浓厚的元宵佳节锦上添花。

记忆中的元宵节

□张少发

时光从未停下过她的脚步，有太多的记忆可能被尘封，而那些曾经刻骨铭心的记忆在多次被刷新之后，还是会越来越清晰。小时候数着指头盼过年，年在依依不舍中流走，总觉得玩耍意犹未尽，好歹还有个续写年味的正月十五，闹元宵。

那时候的山区农村还没有电，也就少了现在城里一条街的花灯风景，但元宵还是要闹的，一闹就是七八天，闹元宵的传统习俗是唱大戏和扮玩，唱大戏一般正月十二开始，“大戏”顾名思义就是比庙会唱的块(场)数多，时间也长，邻村之间是不同的剧种，你来我村我去你村，用串唱调换胃口，什么《打龙袍》、《牧羊圈》、《穆桂英》、《王小赶脚》、《借年》白天黑夜地唱，扯着嗓子，唱得天昏地暗口干舌燥。精明的商贩会从山外弄些甘蔗、鼓鼓铛子来贩卖。

十五晚上是闹元宵的高潮，不管孩子们去谁家，都会

分到些“鱼”、“刺猬”、“小鸡”、“小燕子”等小动物，还有“灯碗子”，这些东西都是用五谷杂粮做的，有的是用手捏的，有的是用模具倒出来的，鱼自然象征着年年有余，“灯碗子”则象征着五谷丰登，刺猬是财神的象征，小鸡代表大吉大利，小燕子代表春天真的来了。“灯碗子”纯手工捏制，茶碗大小，里面倒上蓖麻或者豆油，插上根线芯就能点燃。

过年放鞭炮时会有些哑炮，留起来，再满大街捡一些，我们会积攒到十五晚上，引上芯子，实在不响的就从中间掰成藕断丝连的两段，摆成“八”字形，两个哑炮一组，对着，点燃一组引燃另一组，出出溜溜在地上旋转，也就旋转出了不一样的烟火。那时候火药并不难搞，也可以一硝二磺三木炭地配制，大人们用泥巴造好了烟花墩子，反复装反复放，忙活活，你刚放罢我续上，生产队里场院又大，全村人都来观看放花，一直折腾到深夜，一束束一簇簇，好一片美得令人目瞪口呆的火树银花。

难忘元宵红灯笼

□高东安

父亲在世时，扎一手好灯笼，每年一进正月，街坊邻居拿上红纸纷纷登上门来，父亲脾气特好，从不怠慢。那时，我盼着来扎灯笼的人，是凤儿。

凤儿长得俊秀，说话声音也甜，我俩还是要好的同桌。平时，温柔的凤儿有点好吃的总会分给我一半，我从小嘴馋，对此感激不尽，更何况连续三年元宵锣鼓队串大街，我和凤儿都被选中举着艳艳红灯笼走在游行队伍最前头开路，大人们都说，这俩孩子真是天生一对儿。那时我对大人的话似懂非懂，朦朦胧胧中觉得美滋滋的。

我九岁那年，正值闹灾荒，饿肚子，找我爹扎灯笼的人寥寥无几，其中也包括正患浮肿病的凤儿。年三十晚上，大街上冷冷清清，听不到锣鼓喧天，也看不到灯火辉煌。我兴致全无，独自对着红灯笼默默发呆。不一会儿，阴沉沉的空中飘起了雪花。我提上红灯，穿过已失去往年喜庆气氛的

黑洞洞的小巷，悄悄来到凤儿家。

昏暗的屋内弥漫着苦涩的药味儿，寡妇拴婶像是刚刚哭过的样子，两眼红红的，说凤儿喝下汤药才睡下。我走到土炕前，看一眼凤儿那菜色的脸，心里酸酸的。我犹豫了片刻说，把这盏红灯留给凤儿吧，她醒后会看的。拴婶苦笑点着头，我踩着凳子，把红灯挂在了屋门口，顿觉凤儿家有了过年的滋味，心中好受了些。拴婶抚摸着我的小脑瓜，擦擦我冰凉的双手，眼里噙满泪水，想说什么，却一时语塞。

1964年我考入县中学，凤儿因母亲身体不好辍学后在家劳动，我俩一年碰不上几回，似乎变得越来越陌生。

再以后凤儿随改嫁他乡的母亲去了外县。恍惚间多少个春夏秋冬悄然逝去，如今的凤儿你在哪里？思念时，你昔日的笑容依旧历历在目，楚楚动人。每年的正月里，我都会买盏红艳艳的灯笼悬挂在大门厅，看见它，就会想起你，就像又回到了纯真的童年。

《过年》

□张少发

像离弓的箭
因为时光也像
冲向老家
车轮飞快
因为时光也飞快
无论是想和时光赛跑
还是想羁押住时光
这些都不重要

村口
那经常或等或送的村口
年迈的父母
儿要接你们进城

过年
即使你们很不习惯
我也不能为将来
留下哪怕是一丝微的
遗憾



沁园春 闹元宵

□巩玉国

今日神州，
欣逢盛世。
普庆元宵。
请亲朋聚会，有说有笑；
餐厅设宴，美酒佳肴。
曼舞翩翩，轻歌袅袅，
谜语猜奖人气高。
元宵日，
更赋诗作对，喜上眉梢。
中华欢度良宵，
京都夜烟花冲九霄。霓
看大街火树，霓虹闪闪；
戏台舞蹈，彩带飘飘。
龙舞威风，耍狮热闹，
双扇秧歌舞大刀。
人潮涌，
见万民欢悦，难忘今宵。

浅谈石灰坯生产工艺探索与传统村落的保护传承

□章丘四中 王智超

2015年2月，中央电视台播放的大型纪录片《记住乡愁》，第44集讲的是山东传统古村落三德范村立规守法的故事。影片中村民崇德向善、人心向上的良好社会风气得以传承，保存的玄帝阁、禹王庙、人和巷等古建筑，以及用石灰坯砌筑的传统民居得以精美展现。看到自己的家乡出现在中央电视台节目里，在高兴之余，也为古建筑遗存正在消失而揪心。村内记载着时间年轮的青石板路，由于缺少砌筑墙体的传统石灰坯建筑材料和施工技术，使村民在重建时望而却步，只能使用市场上既有的现代建筑材料和方法建设，传统古村落风貌遭到极大破坏。因此，亟需一种古村建设保护技术，把先人留下的灿烂建筑文化挖掘传承。

章丘的传统古村落数量众多、分布广、个性鲜明，近年来越来越受到世人的瞩目。传统古村落是我国宝贵的文化资源，是人类长期适应自然、利用自然条件的见证，承载着人们生产生活的点点滴滴。《三德范庄志》记载，三德范历史悠久，历580余年。几百年来庄内民宅以土坯为主，部分富户用青砖或石灰坯。能保留到现在的老宅子也以石灰坯建筑为主，成为传统古村落的主格调。要想修缮和重建老建筑，必须挖掘改进石灰坯这种建筑材料，使其易取材、易生产、易施工。

为探索完善石灰坯现代化生产工艺，通过考察市内朱家峪、博平、东矾窑、梭庄等传统古村落，走访老工匠，发现章丘传统石灰坯虽然加工做法各异，但大都以炉渣、石灰按7:3的比例加水拖坯晾晒制作，两种材料在常

温条件下发生水化反应，水化产物硅酸钙强度极高，但比例不大。为提高石灰坯的耐久性，通过分析对比传统工艺、咨询建筑材料专家，初步发明了两种最佳生产方法，即在不改变传统炉渣、石灰配比的基础上，增加10%粘土陶粒制作坯子。一是延续传统方法，常温条件下养护一周达到定型强度后，把坯子埋在土里继续养护21天，科学依据是恒温恒湿条件下水化反应更充分。二是工厂化生产，即在常压高温条件下蒸养，原材料中的硅铝成分能与石灰完全反应，八小时即可得到成品。以上两种方法得到的产品在强度、抗震、保温、隔音等方面效果都有显著提高，生产过程低碳环保，还可解决农村炉渣垃圾处理问题。

通过石灰坯材料生产工艺的改进，在保留原有建筑风貌前



很多老建筑需要进行适当修葺和改装。

建筑的用途，在尽量保留原有建筑结构和风格的前提下，将民居改造成乡村记忆博物馆或民俗建筑等旅游设施，使传统建筑重新焕发生机，达到带动村民发展乡村旅游的目的。